
СТАНОВИЩЕ 

ОТНОСНО конкурса за „Професор“ по научна специалност 

Икономика и управление (стратегически бизнес мениджмънт), 

обявен в Държавен вестник бр.4/12.01.24г. 

с кандидат доц. д-р Радко Асенов Радев 

От проф.д.ик.н. Иван Стойков Кънчев – определен за външен член 

на научното жури със Заповед № 38/29.02.2024г. на Ректора на УНСС 

1.Кратко представяне на кандидата 

Кандидатът е магистър на УНСС „Прогнозиране и планиране на икономически 

системи“ (2000г.). През 2010г. защитава образователна и научна степен „доктор“ – 

професионално направление 3.8 Икономика, Икономика и управление (по отрасли).  

През 2001 г. е избран и назначен последователно за асистент, старши асистент и 

главен асистент в катедра „Индустриален бизнес“ на УНСС. От 2015г. е избран за доцент 

в същата катедра по професионално направление „Икономика и управление, 

специалност „Бизнес стратегии и бизнес планиране“. За периода 2010-2016г. е бил 

хоноруван преподавател в КИА-ВУСИ Пловдив и в периода 2015-2018 г. в ТУ София, 

катедра „Индустриален бизнес и предприемачество. 

Общият преподавателски стаж на кандидата е над 23 години. От кадровата 

справка се вижда, че доц. Радев притежава компетентности, свързани с стратегическо 

управление, планиране и развитие на бизнес организации, в т.ч. ръководство и 

управление на собствен бизнес. 

2.Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

„професор“ в УНСС 

2.1.Изпълнение на количествените изисквания 

Общата рекапитулация на справката за количествените показатели показва, че 

научната продукция на кандидата значително превишава утвърдените изисквания за 

заемане на академичната длъжност „професор“ съгласно националните минимални 

изисквания по ЗРАСРБ (чл. 26) и Правилника за приложението му (чл.1а.ал.1). 

Кандидатът е реализирал 1269 броя точки при необходим праг от 550 броя – превишение 

с 2,29 пъти. 

При допълнителните изисквания на УНСС съгласно ЗРАСРБ (чл.2“б“. ал.5) и 

Правилника за приложението му (чл.1а.ал.2-3), в справката кандидатът има общо 

набрани 1326 броя точки при необходим праг от 520 – 2,55 пъти. 
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Общият брой точки за изпълнение на количествените изискания на кандидата са 

2595, при минимален праг 1070 бр. или общо преизпълнението е 2,42 пъти. 

Тези данни показват, че доц. Радев напълно отговаря на условията на ЗРАСРБ и 

на Правилника за неговото приложение в УНСС за заемане на академичната длъжност 

„професор“. 

Съгласно решение на АС 4/07.07.2021г. е представена справка за извършена 

проверка с използване на лицензиран софтуер /StrikePlagiarism за наличие на плагиатство 

в публикациите на кандидата. Към момента на изготвяне на становището потвърждавам, 

че е липсват данни за плагиатство и накърняване на интересите на други автори. 

2.2.Изпълнение на качествените показатели. 

Доц. Радев притежава умения и компетентности, които са намерили приложение 

в преподавателска, изследователска, експертна и консултантска дейност. Участвал е в 

разработването на 4 броя научни проекти, от които на един е ръководител. Проектните 

разработки са свързани с бизнес анализи и стратегии на индустриални фирми и на 

индустриални зони. 

Кандидатът е участвал в ръководството на бизнес организации като търговски 

директор, мениджър, експерт и консултант по бизнес развитие.  

Доц. Радев активно участва в ръководните структури на УНСС и в 

представителните му организации и като ръководител на АЛУМНИ център на УНСС; 

зам. Декан по учебна дейност на Бизнес факултета; Председател на комисията за 

оценяване на програми за обучение; Директор на Център за развитие на бизнес 

компетентности на УНСС, член на Академичния съвет на УНСС, зам. Ръководител на 

катедра „Индустриален бизнес“. Посочените качествени характеристики на научния му 

стаж и професионален статус на доц. Радев напълно покриват и съответстват на 

изискванията за заемане на академичната длъжност „професор“ на УНСС. Тази оценка 

се потвърждава и в становището на Съвета по хабилитация на УНСС. 

3.Оценка на учебно-преподавателската дейност.  

Кандидатът е редовен доцент в катедра „Индустриален бизнес“. Преподава в 

специалности „Бизнес икономика, „Индустриален бизнес“ и „“Бизнес икономика на 

английски език“, в ОКС „Бакалавър“ с 5 броя учебни програми, в ОКС „Магистър“с 4 

учебни дисциплини и в ОКС „Доктор“ – 2 бр..  

Справката за годишната учебна заетост за последните 6 години показва 1919 ч. 

учебна заетост в двете образователно-квалификационни степени на български език и 396 

ч. на английски език.  
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Тези данни доказват, че кандидатът значително превишава нормативно 

утвърдената аудиторна заетост на хабилитирано лице в УНСС. 

Кандидатът осъществява и научно ръководство на 8 докторанта, от тях 3 успешно 

защити, 2 отчислени с право на защита и 3 са в редовен срок на обучение. 

Доц. Радев има издадени три броя университетски учебници, от които един 

самостоятелен и на два броя е първи автор, както и отпечатана актуална учебна 

документация, по която се преподава в УНСС. 

По критерия учебна дейност може да се обобщи, че доц. Радев е утвърден 

преподавател в областта на индустриалния мениджмънт и бизнес стратегическо 

планиране. Прилага специализирани методи и учебни помагала за активно и 

продължаващо обучение на студентите в УНСС и на специалисти от практиката. Налице 

е пълно съответствие между критериите и изискванията на конкурса и научно-

преподавателската компетентност на кандидата. 

4.Обща оценка на представените научни трудове и на съдържащите се в тях 

научни резултати и приноси. 

За участие в конкурса кандидатът представя общ брой 32 броя публикации, от 

които: 

 3 монографии (една самостоятелна – хабилитационен труд и 2 са 

колективни монографии); 

 1 студия; 

 15 научни статии и 13 доклади на научни форуми, в т.ч. 3 броя публикувани 

в световна база данни. 

 3 броя учебници, от които на един е самостоятелен автор. 

Общата равносметка на представената от кандидата продукция е 23 броя 

самостоятелни разработки (71,8 %); на 6 броя е първи автор и 13 броя са отпечатани на 

английски език. 

В тематично и съдържателно отношение научната продукция е групирана в три 

направления: 

 Бизнес-планиране в индустриалните фирми на България; 

 Бизнес стратегии и икономическо и инфраструктурно развитие на 

индустриалните фирми и зони; 

 Реализация на концепцията за обучение през целия живот. 
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Значими са резултатите и приносите по първото научно направление. В 

представените публикации се изясняват, доразвиват и обогатяват ролята и значението на 

бизнес планирането като иманентна функция на стратегическия бизнес мениджмънт 

(публикация № Б.1; Г.11; Г.13; Г.14; Г.15); 

 Обосновава се ролята на бизнес планирането при формулиране на 

устойчиви и динамични конкурентни предимства на бизнес организациите; 

 Аргументира се виждането за интегриране на предимствата на 

предприемаческия модел на поведение, насочени към търсене на стратегически 

предимства и стратегическа промяна ( 4 броя публикации с №№ Б.1; Г.7; Г.8; Е.20.3); 

 В публикации с №  Б.1 и Е.20.3 са представени различни модели на бизнес 

стратегии, които са присъщи на популярните школи на стратегическия мениджмънт и на 

модели на стратегическото управление. По този начин е разкрита връзката между бизнес 

стратегиите, организационната култура и управленската дейност (публикации Б.1; 

Е.20.3). 

Разгледаната проблематика допълва и обогатява цялостния модел и основните 

компоненти на Индустрия 4.0 и Индустрия 5.0, както и техните пресечни точки. 

По  второто научно направление „Бизнес стратегии и икономическо и 

инфраструктурно развитие на индустриалните фирми и зони“ се открояват методически 

и приложни приноси, свързани с приложението на бизнес стратегиите и разширяването 

на неговия обхват, както и предпоставките за дългосрочно развитие. 

Предложени са самостоятелни модели за изследване на влиянието на 

КОВИДизацията на икономика върху бизнеса и разработването на бизнес стратегиите. 

Разкрити са методическите основи на стратегическия анализ на бизнес развитие 

на аутсорсинг сектора чрез определяне на потенциала на географските райони на 

страната. 

Интерес и висока оценка заслужават публикациите от третото основно 

направление, свързано с реализацията на концепцията за обучение през целия живот 

(публикации № Е.20.3 и Б.1). 

Тази проблематика е заложена в учебника „Бизнес стратегии“ и монографията 

„Бизнес-планиране като иманентна функция на стратегическия мениджмънт“. С тези 

разработки кандидатът допълва, доразвива и обогатява тематичните направления, които 

са заложени в учебния план за преподаване по дисциплините „Бизнес стратегии“ и 

„Стратегически мениджмънт на бизнес организациите“. Обогатени са основните 

методически подходи и методи, структурирани в методическа рамка, съдържаща нивата 
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на сигурност на външната среда и прилагането на подходящи модели на стратегически 

мениджмънт. Основните приносни моменти са свързани и с обогатяване на 

традиционните и съвременните характеристики на индустриалния бизнес, като 

специфичен обект на управление, както и обосноваването на централното място на 

интегрираното и балансирано бизнес планиране.  

Може да се обобщи, че доц. Радев притежава качества на утвърден изследовател. 

Разработил е и е публикувал значими научни и научно-приложни разработки, които 

допринасят за разширяване на приложното им поле, както и методически постижения в 

областта на бизнес планирането и стратегическия мениджмънт. 

Научната продукция на кандидата е получила обществено признание като 32 от 

неговите публикации са цитирани от чужди и наши автори.  Шест монографии в 

колективни томове с научно рецензиране и 2 броя в реферирани и индексирани издания 

в световни бази данни. 

5.Критични бележки и препоръки. 

По отношение на научната продукция нямам съществени бележки. Позволявам си 

да препоръчам на доц. Радев с оглед по-широкото популяризиране и практическо 

приложение на научните си резултати да обобщи, доразвие и допълни част от 

публикациите и ги оформи като самостоятелни монографични издания. Възможно е (при 

желание) да ги защити като докторска дисертация за придобиване на научното звание 

„доктор на икономическите науки на УНСС“. 

 

Заключение 

На основата на изложените положителни страни на научната продукция на 

кандидата и преподавателската и консултантската му дейност си позволявам да 

предложа на почитаемото научно жури да гласува положително, а Факултетния съвет на 

Бизнес факултета на УНСС да избере доц. д-р Радко Асенов Радев за професор по научна 

специалност Икономика и управление (стратегически бизнес мениджмънт). 

 

15.04.2024г.                                               Рецензент: 

                                                                                (проф.д.ик.н.Иван Кънчев) 
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STATEMENT 

 

CONCERNING the competition for "Professor" in a scientific specialty 

Economics and Management (Strategic Business Management), 

announced in the State Gazette No.4/12.01.24 

with candidate Assoc. Prof. Dr. Radko Asenov Radev 

 

From Prof. D.Sc. Ivan Stoykov Kanchev - appointed as an external member 

of the scientific jury by Order No 38/29.02.2024 of the Rector of the UNWE 

 

1. Brief introduction of the candidate 

The candidate has a Master's degree in Forecasting and Planning of Economic Systems 

(2000). In 2010 he defended the educational and scientific degree "Doctor" - professional field 

3.8 Economics, Economics and Management (by branches).  

In 2001, he was selected and appointed successively as Assistant Professor, Senior 

Assistant Professor and Senior Assistant Professor in the Department of Industrial Business of 

the UNWE. Since 2015 he has been appointed Associate Professor in the same Department in 

the professional field of Economics and Management, specialty Business Strategies and 

Business Planning. For the period 2010-2016 he was a lecturer at KIA-VUSI Plovdiv and in 

the period 2015-2018 at TU Sofia, Department of Industrial Business and Entrepreneurship. 

The total teaching experience of the candidate is over 23 years. From the staff reference 

it can be seen that Assoc. Radev possesses competencies related to strategic management, 

planning and development of business organizations, including leadership and management of 

own business. 

2. Fulfillment of the requirements for holding the academic position "Professor" 

at UNWE 

2.1 Fulfilment of the quantitative requirements 

The overall recapitulation of the reference for quantitative indicators shows that the 

candidate's scientific output significantly exceeds the established requirements for the academic 

position of professor according to the national minimum requirements under the Law on 

Academic Research (Article 26) and the Regulations for its application (Article 1a, paragraph 
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1). The applicant has achieved 1269 points against the required threshold of 550 points - an 

excess of 2.29 times. 

Subject to the additional requirements of the UNWE under the RRDA (Article 2B, 

paragraph 5) and the Regulations for its application (Article 1a.2-3), the candidate has scored a 

total of 1326 points in the reference with the required threshold of 520 - 2.55 times. 

The total number of points for the fulfilment of the quantitative requirements of the 

applicant is 2595, with a minimum threshold of 1070 pcs. or a total overperformance of 2.42 

times. 

These data show that Assoc. Radev fully complies with the conditions of the UNWE 

Law on the Academic Position of Professor and the Regulations for its Application. 

In accordance with the decision of the AC 4/07.07.2021, a report on a check carried out 

using licensed software /StrikePlagiarism for the presence of plagiarism in the candidate's 

publications has been submitted. At the time of writing, I confirm that there is no evidence of 

plagiarism or prejudice to the interests of other authors. 

2.2 Implementation of quality indicators. 

Assoc. Prof. Radev possesses skills and competences that have found application in 

teaching, research, expert and consultancy activities. He has participated in the development of 

4 research projects, of which he is the leader of one. The project works are related to business 

analysis and strategies of industrial companies and industrial zones. 

The candidate has participated in the management of business organisations as a 

commercial director, manager, expert and consultant in business development.  

Assoc. Prof. Radev actively participates in the management structures of the UNWE 

and in its representative organizations and as the head of the UNWE ALUMNI Center; dep. 

Dean for Academic Activities of the Faculty of Business; Chairman of the Committee for 

Evaluation of Training Programmes; Director of the Centre for Development of Business 

Competences of UNWE, member of the Academic Council of UNWE, Deputy Dean of the 

Faculty of Business; Director of the Centre for Development of Business Competences of 

UNWE, member of the Academic Council of UNWE, Deputy Dean of the Faculty of Business. 

Head of the Department of Industrial Business. The mentioned qualitative characteristics of his 

scientific experience and professional status of Assoc. Prof. Radev fully cover and correspond 

to the requirements for holding the academic position "Professor" of UNWE. This assessment 

is confirmed in the opinion of the Habilitation Council of UNWE. 
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3. Evaluation of teaching and learning activities.  

The candidate is a full-time associate professor in the Department of Industrial Business. 

He teaches in the specialties "Business Economics, "Industrial Business" and "Business 

Economics in English", in the Bachelor's degree programme with 5 courses, in the Master's 

degree programme with 4 courses and in the Doctoral degree programme - 2 courses.  

The report on the annual teaching load for the last 6 years shows 1919 hours of teaching 

load in both educational qualification levels in Bulgarian and 396 hours in English.  

This data proves that the candidate significantly exceeds the statutory teaching load of 

a habilitated person at the UNWE. 

The candidate also supervises 8 PhD students, of whom 3 successfully defended, 2 were 

dismissed with the right to defend and 3 are in full-time study. 

Assoc. Radev has published three university textbooks, of which one is an independent 

textbook and two of which he is the first author, as well as printed up-to-date teaching 

documentation, on which he teaches at the UNWE. 

According to the criterion of teaching activity it can be summarized that Assoc. Radev 

is an established lecturer in the field of industrial management and business strategic planning. 

He applies specialized methods and teaching aids for active and continuing education of 

students at the UNWE and of specialists from practice. There is a full correspondence between 

the criteria and requirements of the competition and the scientific and teaching competence of 

the candidate. 

4. General evaluation of the presented scientific works and of the scientific results 

and contributions contained therein. 

For participation in the competition, the candidate submits a total of 32 publications, of 

which: 

- 3 monographs (one independent - habilitation thesis and 2 are collective monographs); 

- 1 study; 

- 15 scientific articles and 13 papers at scientific forums, including 3 published in a 

world database. 

- 3 textbooks, of which one is a sole author. 

The total sum of the candidate's submitted production is 23 independent works (71,8 

%); 6 of them he is the first author and 13 are printed in English. 

In thematic and content terms, the scientific output is grouped into three areas: 

 Business Planning in Industrial Firms in Bulgaria; 
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 Business strategies and economic and infrastructural development of industrial 

companies and zones; 

 Implementation of the concept of lifelong learning. Significant are the results 

and contributions in the first scientific direction. The presented publications 

clarify, develop and enrich the role and importance of business planning as an 

essential function of strategic business management (publication № B.1; D.11; 

D.13; D.14; D.15); 

 The role of business planning in formulating sustainable and dynamic 

competitive advantages of business organizations is justified;  

 The view of integrating the advantages of the entrepreneurial model of behaviour 

aimed at seeking strategic advantages and strategic change is argued ( 4 

publications with no. B.1; D.7; D.8; F.20.3); 

 Publications No. B.1 and F.20.3 present different models of business strategies 

that are inherent in popular schools of strategic management and models of 

strategic management. In this way, the relationship between business strategies, 

organizational culture and management activities is exposed (publications B.1; 

F.20.3). 

The issues discussed complement and enrich the overall model and the main 

components of Industry 4.0 and Industry 5.0, as well as their intersections. 

In the second scientific direction "Business strategies and economic and infrastructural 

development of industrial companies and zones" methodological and applied contributions 

related to the application of business strategies and the expansion of its scope, as well as the 

prerequisites for long-term development are highlighted. 

Independent models for the study of the impact of COVIDization of economy on 

business and the development of business strategies are proposed. 

The methodological foundations of the strategic analysis of business development of the 

outsourcing sector by determining the potential of geographical areas of the country are 

revealed. 

The publications in the third main strand, related to the implementation of the concept 

of lifelong learning (publications No. F.20.3 and B.1) are of interest and deserve high 

evaluation. 

These topics are covered in the textbook Business Strategies and the monograph 

Business Planning as an Essential Function of Strategic Management. With these works the 
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candidate complements, further develops and enriches the thematic areas that are set out in the 

curriculum for teaching the disciplines "Business Strategies" and "Strategic Management of 

Business Organizations". The main methodological approaches and methods are enriched, 

structured in a methodological framework containing the levels of security of the external 

environment and the application of appropriate models of strategic management. The main 

contributions are also related to the enrichment of the traditional and contemporary 

characteristics of industrial business as a specific object of management, as well as the 

justification of the main place of integrated and balanced business planning.  

It can be summarized that Assoc. Prof.  Radev has the qualities of an established 

researcher. He has developed and published significant scientific and applied developments that 

contribute to the expansion of their field of application, as well as methodological achievements 

in the field of business planning and strategic management. 

The candidate's scientific output has received public recognition as 32 of his 

publications have been cited by foreign and national authors.  Six monographs in peer-reviewed 

collective volumes and 2 articles in referred and indicated publications in world databases. 

5. Critical comments and recommendations. 

I have no significant comments regarding the scientific production. I take the 

opportunity to recommend Assoc. Radev to summarize, further develop and supplement some 

of the publications and to form them as independent monographic publications in order to 

promote and apply his scientific results more widely. It is possible (if desired) to defend them 

as a doctoral dissertation for the degree of Doctor of Economic Sciences of the UNWE. 

Conclusion 

On the basis of the above positive aspects of the candidate's scientific production and 

his teaching and consulting activities, I take the liberty to propose to the Honorable Scientific 

Jury to vote positively and the Faculty Council of the Faculty of Business of the UNWE to elect 

Assoc. Prof. Dr. Radko Asenov Radev as Professor in the scientific specialty of Economics and 

Management (Strategic Business Management). 

 

15. 04. 2024                                              Reviewer: 

                                                                               (Prof. Ivan Kanchev, PhD) 

 

 

 

 


